
Stadt Oestrich-Winkel
im Rheingau

Sitzungsprotokoll OESTRICH-WINKEL
IM RHEINGAU

Gremium Haupt- und Finanzausschuss

Sitzungsdatum 24.06.2021

Uhrzeit 19:00 Uhr bis 19:45 Uhr

Sitzungsort Raum 006 - Bürgersaal im Bürgerzentrum,

Anwesend

Vorsitzender:
Thomas Wieczorek (SPD)

Mitglieder:
Albert Bungert (CDU)
Dominic Dillmann (SPD)
Jutta Mehrlein (SPD)
Dr. Dieter Möller (GRÜNE)
Andreas Orth (CDU)
Ingrid Reichbauer (GRÜNE)
Marius Schäfer (FDP)
Pavlos Stavridis (CDU)

Magistrat:
Bürgermeister Kay Tenge
Erster Stadtrat Björn Sommer

Schriftführer:
Andrea Schlechter

Ausschussvorsitzender Thomas Wieczorek eröffnet die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses um 19:00
Uhr und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und das Gremium beschlussfähig ist.
Ausschussvorsitzender Wieczorek gibt eine Änderung in der Gremiumsbesetzung bekannt: Andreas Orth
(CDU) ersetzt Bernhard Bickelmaier (CDU) als Ausschussmitglied.

1. Antrag CDU/FDP: Saalmiete für Fastnachtsveranstaltungen
2020/124

Gemeinsame Beratung TOPs 1-3
Der Antrag der CDU/FDP Fraktion wird nicht zurückgezogen, da vom Magistrat noch die gewünschte
Übersicht der Vereinsnutzungen in den vergangenen zwei Jahren vorzulegen ist. Es wird vereinbart, den
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Antrag und die Ergänzungsanträge nicht von der Tagesordnung zu nehmen.

2. Antrag SPD: Vereine entlasten - spürbar, dauerhaft und ohne Ausnahme
2020/127

Gemeinsame Beratung TOPs 1-3

Oestrich-Winkeler Vereine sollen zukünftig keine Mieten in städtischen Gebäuden und keine Gebühren für
Absperr-/Beschilderungsmaßnahmen im Rahmen von Vereinsaktivitäten bezahlen müssen.

BGM Tenge und Erster Stadtrat Sommer weisen darauf hin, dass hierfür eine genehmigungspflichtige
Änderung der Vereinsförderrichtlinien erforderlich ist. Zudem müssen die zusätzlichen Fördermittel für das
Haushaltsjahr 2022 berücksichtigt werden.

Wortbeiträge: SV Stavridis, SV Reichbauer, SV Dillmann, SV Dr. Möller

Es stellt sich heraus, dass noch Klärungsbedarf in den Details besteht.

Vorsitzender Wieczorek schlägt hinsichtlich des Geltungsbereiches folgende Ergänzungen vor:
- gemeinnützige Vereine und Verbände
- Sitzungen und Jahreshauptversammlungen
- nicht gewinnorientierte Veranstaltungen

Da unter anderem bezüglich der Definition gewinnorientierter Veranstaltungen eindeutige Regelungen
gefunden werden müssen, wird vereinbart, die Details zunächst in den Fraktionen zu diskutieren.

Aus den TOP 1 – 3 soll ein gemeinsamer Beschlussvorschlag entwickelt und den Stadtverordneten zum
Beschluss vorgelegt werden.

3. Synopse Gebührenordnungen für die städtischen Räume (zu Punkt 2 des Antrages 2020/124)
MI-1/2021

Gemeinsame Beratung TOPs 1-3

4. Antrag SPD: Klarheit bei wiederkehrenden Straßenbeiträgen
2021/75

SV Dillmann erläutert den Antrag der SPD Fraktion.

Beschluss
Der Magistrat wird gebeten, folgende Fragestellungen zu prüfen und den Stadtverordneten das Ergebnis
zeitnah zukommen zu lassen. Um Rechtssicherheit zu gewährleisten, erforderlichenfalls auch durch eine
externe Prüfung, z.B. durch den HSGB und/oder eine/n Fachexperten/in und unter Rücksprache mit
anderen Kommunen, die das System der wiederkehrenden Straßenbeiträge anwenden:

1. Wie viele Privatstraßen (Nennung der Straßen und der entsprechenden Veranlagungsfläche) gibt es
in Oestrich-Winkel, die aktuell nicht in die Veranlagungsfläche einbezogen werden, aber deren
Anlieger zur Bezahlung von wiederkehrenden Straßenbeiträgen herangezogen werden?
Ist es rechtlich grundsätzlich möglich, die Eigentümer/innen in den Privatstraßen

a. von den wiederkehrenden Straßenbeiträgen zu befreien?;
b. in die Verschonungsregel einzubeziehen, also dann zu verschonen, wenn die Privatstraße in

den letzten 25 Jahren grundhaft saniert und/oder neu erschlossen wurde?
2. Ist es rechtlich geboten und zwingend, dass Straßen/Plätze Bestandteil von

Straßenbauprogrammen sind/werden und damit auf die wiederkehrenden Straßenbeiträge
umgelegt werden, bei denen im „alten“ System der Einmalbeiträge mangels Anliegern keine
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Umlage auf die Eigentümer erfolgt wäre? Gibt es neben dem Molsberger Parkplatz noch weitere
Maßnahmen dieser Art?

3. Wie würde sich eine Veränderung jeweils auf die Beitragssätze auswirken?

Abstimmung
Einstimmig.

5. Besetzung der Stelle "Unterstützung geflüchteter Menschen" zum 12.07.2021
2021/100

BGM Tenge und Erster Stadtrat Sommer erläutern das Tätigkeitsprofil der zu besetzenden Stelle.
Die Beratungen sollen 1 x wöchentlich im MGH stattfinden.
Da es sich um eine Nachbesetzung handelt, fallen keine Mehrkosten an.
SV Dillmann fragt, ob im Zusammenhang mit der Wiederbesetzung der Position eine Förderung in Anspruch
genommen worden ist. Das ist nicht der Fall.

Beschluss
Die Stelle „Unterstützung geflüchteter Menschen“ wird mit Wirkung vom 12. Juli 2021 auf Basis einer
geringfügigen Beschäftigung (450 € Job) besetzt.

Abstimmung
Einstimmig.

6. Verschiedenes
BGM Tenge berichtet, dass in der KiTa Purzelbaum ein Wasserschaden aufgetreten ist. Die Schadenslage
wird derzeit geprüft. Der Kita Betrieb läuft weiter.
Das Gremium wird hierzu weiter auf dem Laufenden gehalten.

Oestrich-Winkel, 25.06.2021

Ausschussvorsitzender
Thomas Wieczorek

Schriftführerin
Andrea Schlechter
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